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Η Τριχοκουρία κατά το Μυστήριο του 
Βαπτίσματος
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Με το σημερινό δημοσίευμα κλείνει η πολύ ενδιαφέρουσα μελέτη του Ιεροδιακόνου 
κ. Καισάριου Χρόνη για τη θεολογική και τελετουργική προσέγγιση του μυστηρίου 
του Βαπτίσματος [Προηγούμενη δημοσίευση: 
http://www.pemptousia.gr/?p=91840]. Ευχαριστούμε από καρδίας τον 
Ιερολογιώτατο συγγραφέα για την ευγενική παραχώρηση του πονήματός του και 
του ευχόμαστε καρποφόρο συνέχεια στη διακονία του θυσιαστηρίου και των 
εκκλησιαστικών γραμμάτων.
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2.5.2.: «Η Τριχοκουρία ως μεταβαπτισματική πράξη».

Η Τριχοκουρία ή και κουρά όπως συνηθίζεται να λέγεται, είναι το τελευταίο μέρος 
της ακολουθίας και υπήρξε μία από τις θεμελιακές θρησκευτικές τελετές. Είναι το 
σύμβολο της υπακοής και της θυσίας. Από αμνημόνευτα ακόμα χρόνια, ο άνθρωπος 
αισθανόταν τα μαλλιά του σαν να έχουν ένα είδος «μάννα», σαν ένα κέντρο 
εξουσίας και δύναμης. Ένα παράδειγμα αυτής της πίστης είναι η βιβλική ιστορία 
του Σαμψών. Αλλά ακόμη και σήμερα, κάτι παραμένει από εκείνη την πίστη σ’ αυτή 
την συνεχή προκατάληψη που έχει ο άνθρωπος με τα μαλλιά του. Τα μαλλιά είναι η 
έκφραση, το σύμβολο της ομορφιάς του ανθρώπου σαν «δύναμη», το σύμβολο της 
εθνικής ταυτότητάς του, κι ακόμη το σύνδρομο κάποιας βαθιάς παθολογικής 
παρέκκλισης στον άνθρωπο.
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Η χριστιανική τελετή της κουράς λοιπόν (η οποία εκτός από την ακολουθία του 
Βαπτίσματος βρίσκεται και στην μοναχική κουρά και στην χειροθεσία των 
αναγνωστών που είναι τα κατώτατα μέλη του κλήρου) δεν θα πρέπει να θεωρηθεί 
και αυτή ως μία από τις πολλές άλλες «αρχαίες και πολύτιμες» πράξεις που 
εξακολουθούν να τελούνται (κανείς δεν ξέρει το γιατί) σαν ένα ακέραιο κομμάτι 
της «κληρονομιάς» μας. Στην Εκκλησία το καθετί είναι πάντοτε πραγματικό. Κάθε 
συμβολική πράξη είναι συμβολική ακριβώς γιατί αποκαλύπτει την ίδια την 
πραγματικότητα, αυτό το βαθύτατο και «άρρητο» στρώμα της με το οποίο 
επικοινωνούμε μέσω των συμβόλων και τελετών.

Η κουρά μετά το βάπτισμα αρχίζει με μίαν ευχή που συνοψίζει τη σημασία του 
μυστηρίου: την αποκατάσταση του ανθρώπου ως του πιο τέλειου, του πιο όμορφου 
δημιουργήματος του Θεού. Η Εκκλησία, έχοντας ολοκληρώσει την εργασία της 
αποκατάστασης, κοιτάζει πια τον άνθρωπο και αναφωνεί με μια κραυγή χαράς και 
αγαλλίασης: τι όμορφος που είναι[184]!

«Δέσποτα Κύριε, ὁ Θεὸς ἡμῶν, ὁ τῇ εἰκόνι σου τιμήσας τὸν ἄνθρωπον, ἐκ 
ψυχῆς λογικῆς καὶ σώματος εὐπρεποῦς κατασκευάσας αὐτόν, ὡς ἂν τὸ 
σῶμα ἐξυπηρετῆσαι τῇ λογικῇ ψυχῇ· κεφαλὴν μὲν ἐπὶ τῶν ὑψηλοτάτων 
θείς, καὶ ἐν αὐτῇ τάς πλείστας τῶν αἰσθήσεων καθιδρύσας, μὴ 
παρεμποδιζούσας ἀλλήλαις· ταῖς δὲ θριξὶ τὴν κεφαλὴν ὀροφώσας, πρὸς τὸ 
μὴ βλάπτεσθαι ταῖς μεταβολαῖς τῶν ἀέρων, καὶ πάντα τὰ μέλη αὐτῷ 
χρησίμως ἐμφυτεύσας, ἵνα διὰ πάντων εὐχαριστῇσοι τῷ ἀριστοτέχνῃ. 
Αὐτός, Δεσπότα, ὁ διὰ τοῦ σκεύους τῆς ἐκλογῆς σου Παύλου τοῦ 
Ἀποστόλου ἐντειλάμενος ἡμῖν πάντα εἰς δόξαν σὴν ποιεῖν, τὸν 
προσελθόντα (τὴν προσελθοῦσαν) δοῦλον (δούλην) σου ἀπαρχὴν 
ποιήσασθαι κείρασθαι τὴν κόμην τῆς κεφαλῆς αὐτοῦ (αὐτῆς), εὐλόγησον, 
ἅμα τῷ αὐτοῦ (αὐτῆς) ἀναδόχῳ· καὶ δὸς αὐτοῖς πάντα μελετᾶν ἐν τῷ νόμῳ 
σου καὶ τὰ εὐάρεστά σοι πράττειν. Ὅτι ἐλεήμων καὶ φιλάνθρωπος Θεὸς 
ὑπάρχεις, καὶ σοὶ τὴν δόξαν ἀναπέμπομεν, τῷ Πατρὶ καὶ τῷΥἱῷ καὶ τῷ 
Ἁγίῳ Πνεύματι, νῦν καὶ ἀεὶ καὶ εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων.[185]»  

    

   Ο άνθρωπος είναι η εικόνα της άρρητης δόξας και ομορφιάς του Θεού, και για 
να στοχαστείς και να χαρείς την ομορφιά του ανθρώπου πρέπει να αποδώσεις 
ευχαριστίες στον ίδιο τον Θεό. Στον «πεπτωκότα» κόσμο μας ο δρόμος για τη 
θεική ομορφιά και την αποκατάσταση της στον άνθρωπο είναι η υπακοή και η 
θυσία. Και έτσι η καινούρια ζωή αρχίζει με μια θυσία στο  Θεό, δηλαδή 
παραδίδοντάς Του με χαρά και ευγνωμοσύνη αυτό που έχει γίνει γι’ «αυτό τον 



κόσμο» το σύμβολο του «πεπτωκότος κάλλους» του ανθρώπου.

Τώρα η ακολουθία του Βαπτίσματος ολοκληρώθηκε και πληρώθηκε. Πρόκειται να 
αρχίσει η «κανονική» ζωή. Αλλά πόσο ριζικά διαφορετική θα είναι από την 
«κανονικότητα» της ζωής που μας προσφέρει και μας επιβάλλει «αυτός ο κόσμος» 
αν το Βάπτισμα παραμείνει η κρυμμένη αλλά πραγματική πηγή και δύναμή της. 
Ακριβώς όπως ολόκληρη η ζωή της Εκκλησίας ριζώνεται στο Πάσχα και μας 
οδηγεί μέσα από την Πεντηκοστή και το χρόνο «μετά την Πεντηκοστή» σ’ ένα 
άλλο Πάσχα, έτσι και ολόκληρη η ζωή μας, έχοντας τις ρίζες της στο Βάπτισμα, 
μεταβάλλεται σ’ ένα «πέρασμα», σε μια πορεία και μια ανάληψη προς την « 
ανέσπερη ημέρα» της αιώνιας Βασιλείας του Θεού. Και καθώς προχωράμε και 
αγωνιζόμαστε και μοχθούμε, πάντοτε φωτίζει το δρόμο μας το μυστηριακό φώς 
αυτής της ημέρας, λάμπει παντού, μεταμορφώνει το καθετί, κάνει το καθετί ζωή 
«ἐν τῷ Θεῷ» και δρόμο προς Αυτόν. Όταν ολοκληρωθεί η ακολουθία του 
Βαπτίσματος, το Βάπτισμα αρχίζει πλέον να εργάζεται μέσα μας[186].

[184] Alexander Schmemann «Εξ ύδατος και πνεύματος», εκδ. Δομός, μτφρ. Ιωσήφ 
Ροηλίδης, Αθήνα 1984, σελ. 179-180.

[185]  Βλ.,Μικρόν Ευχολόγιον ή Αγιασματάριον, «Ακολουθία του Αγίου 
Βαπτίσματος» εκδ. Αποστολικής Διακονίας, σ. 83.

[186] Alexander Schmemann «Εξ ύδατος και πνεύματος», εκδ. Δομός, μτφρ. Ιωσήφ 
Ροηλίδης, Αθήνα 1984, σελ. 180-182.
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